Суффикс. Значение суффикса в слове

(Урок русского языка во II классе по концепции «Перспективная начальная школа»)

Фирая Галиева,
учитель начальных классов высшей квалификационной категории Елховской средней школы Альметьевского района

Цели урока.
Предметные умения: 

– иметь представление о суффиксе как значимой части слова;

– определять значение, которое придаёт слову суффикс, его роль в образовании новых слов;

– иметь представление о единообразном написании одного и того же суффикса;

– уметь составлять слова с предложенными суффиксами;

– разбирать слова по составу, опираясь на знание усвоенных морфем, и выделять графически.

Метапредметные умения:

1) познавательные:

– использовать приобретённые умения при выполнении упражнений учебника, рабочей тетради и электронного приложения;

– развивать логическое мышление при группировке слов по значению суффиксов;

– обогатить словарный запас словами-названиями специальностей музыкантов, спортсменов.

2) коммуникативные:
– формулировать понятное высказывание, используя термин «суффикс»;

– согласовывать позиции и находить общее решение;

– формировать навыки речевого этикета при использовании нужной формы личного имени в зависимости от конкретной ситуации общения;

3) регулятивные:
– выполнять учебные задания в соответствии с целью;

– проверять задание и вносить корректировку в деформированный текст.

Личностные умения:

– проявлять интерес к изучению темы;

– творческое отношение к процессу образования новых слов и преобразования текста;

– осознание собственных достижений при освоении учебного материала.

Ресурсы.
Информационный материал:

– учебник «Русский язык», часть 2, стр. 62–65;
– рабочая тетрадь № 2, стр. 27–28; 

– методические пособия и технологическая карта для учителя.

Демонстрационный материал. 
Плакаты с образцами:

– порядок разбора слов по составу;

– примеры суффиксов.

Интерактивный материал:

– карточки с индивидуальными заданиями;

– электронное приложение к учебнику «Русский язык. 2 класс». УМК «Перспектива». Тема «Состав слова. Суффикс».

Оборудование: персональный компьютер, ноутбук учителя, проектор, экран.

Межпредметная связь: литературное чтение; изобразительное искусство; окружающий мир.

Ход урока.
I. Организационный момент.

II. Актуализация знаний. 

Словарно-орфографическая работа на доске по карточкам. Запись слов с пропущенными разделительными ъ и ь. Повторение правил правописания данных букв. Взаимопроверка.

III. Самоопределение к деятельности.

– Какие части слова вы уже знаете? (Корень, приставку.)

– А есть ещё другие части слова? Давайте проведём расследование. 

На доске две группы слов:

1) Машенька, Васенька, Варенька, Сашенька, Коленька.

2) Машка, Васька, Варька, Сашка, Колька.

– Что общего в значении слов первой группы? Второй группы?

– Словами из какой группы пользоваться нехорошо?

– Начинаем расследование. Есть ли общая часть в словах первой группы? После какой части слова она стоит? (После корня.)

– А во второй группе слов?

– Именно эти части слова придают словам разные оттенки значения. Эта часть слова имеет своё название. Прочитайте сообщение профессора Самоварова на стр. 62 и найдите её название.

– Сформулируйте тему урока. (Суффикс. Его значение в слове.)

– Какую орфограмму увидели в слове «суффикс»? (Удвоенную согласную букву ф.)

IV. Усвоение нового материала.

1. Прослушивание сообщения профессора Самоварова и ответы на вопросы:

– Что такое суффикс?

– Для чего он служит?

– Каким значком обозначается?

2. Задание Совёнка. 

– Образуйте новые слова из данных частей.

– Какие части слова вы использовали?

– Запишите получившиеся слова, выделите корень и суффикс.

3. Задание Ани.

– Аня загадала слова, отгадайте их и запишите в тетради.

4. Задание Вани.

Устное выполнение задания на стр. 63.

– На что указывают суффиксы?

5. Отгадывание загадки упр. 83, стр. 63.

– На что указывает суффикс -ищ-?
Физкультминутка.

– Встали. Внимательно слушайте слова и, если считаете, что в слове есть суффикс, то над головой стройте крышу из ладошек, если суффикса нет – хлопайте в ладоши. 

дом, домик, городской, город, дети, деточка, слон, слонёнок, лесник, лес, слово, словарный, ученик, учительница, кисть, кисточка, Миша, Мишенька

V. Закрепление усвоенного материала.

1. Игра «Кто больше?» Упр. 147, стр. 27 рабочей тетради (РТ). Работа в паре.

2. Письменное выполнение упр. 84 под руководством учителя. (Названия музыкальных инструментов и музыкантов, играющих на них.)
3. Письменное выполнение упр. 85 самостоятельно. Самопроверка. (Названия игр  и спортсменов.)
4. Выполнение одновременно на компьютере и ноутбуке онлайн-упражнений № 2–3 электронного приложения слабоуспевающими учащимися. 

VI. Рефлексия.

1. Выполнение проверочной работы «Помоги Ане победить!» (электронное приложение) двумя учащимися. Прослеживание их работы на экране проектора остальными учениками.

2. Одновременная работа на доске: разбор слов (карточки с индивидуальными заданиями) двумя учащимися. 

3. Самооценка. Оценка учителя.

VII. Домашнее задание.

Упражнение 87, стр. 65. Прочитать текст, заменить выделенные слова однокоренными, в которых был бы один из суффиксов: -еньк-, -к-, -ик.

VIII. Подведение итогов урока.

– Что мы узнали о суффиксе?

(Часть слова, которая стоит после корня и служит для образования новых слов, называется суффиксом. Их принято обозначать значком «крыша».)
PAGE  

